

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

К вопросу об идентификации философии Эмманюэля Левинаса

Ношин Ярослав Иванович

Соискатель

*Украинский гуманитарный институт, кафедра философии и религиоведения, Буча,
Украина*

E-mail: noshyn@gmail.com

Невозможно перечислить все философские традиции, скрещивающиеся в философии Левинаса. Философию Левинаса можно рассматривать в контексте попыток осмыслить опыт Катастрофы европейского еврейства – поиска нового гуманизма и нового понимания человечности человека (Ямпольська, 2011, с. 7 – 8).

Безусловно, один из главных вопросов, каким образом идентифицировать Левинаса как философа? Как представителя религиозного типа мышления или философа – феноменолога (сам Левинас отмечал, что придерживается феноменологического метода пытаясь описать Другого тем образом, благодаря которому Другой сам себя представляет). Считать его представителем философии диалога или творцом новой философской парадигмы – философии Другого?

С одной стороны, Левинаса как философа причисляют к представителям феноменологии или пост-феноменологии (по мнению Ж. Деррида, со смертью Левинаса закончилась эпоха феноменологии). Поль Рикер обращает внимание на то, что Левинас не был ортодоксальным феноменологом, однако история феноменологического движения и есть история феноменологических ересей – утверждает Рикер. С другой стороны – к представителям философии диалога (М. Бубер, Ф. Розенцвайг и другие). Однако бесспорным является тот факт, что проблемы морально-этического опыта человечества благодаря Левинасу зазвучали с небывалой силой, чего не наблюдалось ранее.

Левинаса называют «человеком четырех культур»: еврейской, русской, немецкой и французской. Для «первого», безусловно, с одного стороны, достаточно оснований (еврей по происхождению, получил еврейское образование, занимался вопросами еврейского образования, изучал талмуд и т. д.). Исследователи биографии Левинаса утверждают, что русский язык был языком общения в семье мыслителя, с супругой он общался на русском но философских работ на русском языке Левинас никогда не писал. Учился в Германии у таких крупных философов как Мартин Хайдеггер и Эдмунд Гуссерль. Однако именно с Левинасом связывают зарождение феноменологии во Франции. Французский мыслитель был переводчиком V раздела известных «*Картезианских медитаций*» Гуссерля (Ямпольська, 2011, с. 40), а также первая диссертация Левинаса, опубликованная в 1930 году «*Теория интуиции в феноменологии Гуссерля*» [3] на французском языке сыграла важную роль для утверждения феноменологии во Франции (Ямпольская, 2006. с. 11).

Интересно, что о себе Левинас предпочитает говорить как не о религиозном мыслителе, а просто как о мыслителе. Следует отметить, что религиозный и философский дискурсы в работах Левинаса четко разграничены между собой, на что обращают особое внимание исследователи левинасовской философии. Обращаясь к Священному Писанию Левинас видит в нем не наивысший и неопровержимый авторитет, а что очень важно, все-таки выходит из конкретного человеческого опыта, осмысленного на

рациональном основании. Тем не менее, в своих философских работах Левинас часто использует библейские примеры как определенный иллюстрационный материал в своей этико-философской концепции или просто обращается к тексту Танаха или Библии. В связи с этим Левинаса часто обвиняли в том, что он пытается ввести в философский дискурс теологическую проблематику или подменить одно другим.

Левинас, на наш взгляд, предлагает совершенно новый взгляд на этическую проблематику как таковую. Характерной особенностью этики Левинаса является асимметричный характер отношения Я и Другого. Причем этическое как таковое следует мыслить как отношение, которое по своей сути является асимметричным, цитируя мысль Левинаса отмечает В. Малахов (В. Малахов, 2006, с. 346).

Краеугольным камнем философии Левинаса является не список нор и правил поведения, а обращенный ко мне запрос другого человека на который я обязан дать принципиальный ответ (В. Малахов, 2006, с. 296). В этической концепции Левинаса превалирует опыт Другого. Движение навстречу Другому и есть отличительной чертой сущностью философский взглядов французского мыслителя.

Левинас выдвигает на первый план этику, – «духовную оптику», то есть учение об отношении и взаимодействии с Другим, служение (литургия) Другому, где под Другим понимается в первую очередь другой человек, ближний. (Левинас, 2000, с. 72). Мысль Левинаса – не машинка для производства истинных утверждений – подчеркивает А. Ямпольская в одном из интервью для «Русского журнала» – а путь, который надо пройти.

Литература

1. Левинас Э. Избранное : Тотальность и бесконечность / Эмманюэль Левинас. – М.; СПб. : Университетская книга, 2000. – 416 с.
2. Малахов В. А. Етика спілкування / В. А. Малахов. – К. : Либідь, 2006. – 400 с.
3. Ямпольская А. Творческая эволюция Эмманюэля Левинаса / А. В. Ямпольская // Эмманюэль Левинас: путь к другому : сборник статей и переводов, посвященный 100-летию со дня рождения Э. Левинаса / С.-Петербург. гос. ун-т ; [ред. : Н. В. Голик и др.]. – СПб. : Изд-во СПбГУ, 2006. – С. 7–21.
4. Ямпольская А. Эмманюэль Левинас. Философия и биография. – К.: Дух і літера, 2011. – 376 с.
5. Lévinas E. La théorie de l'intuition dans la phénoménologie de Husserl, Paris: Alcan, 1930 (2001).

Слова благодарности

Огромное благодарность организаторам конференции за предоставленную возможность развиваться и приобретать опыт.